
Адзіныя падыходы да стварэння канцэпцыі «разумны
горад» абмеркавалі ў ходзе рабочай сустрэчы ў
Баранавічах

27 сакавіка 2020 г. у Баранавіцкім гарадскім выканаўчым камітэце адбылася рабочая сустрэча
Міністра сувязі і інфарматызацыі Рэспублікі Беларусь Шульгана К.К. з кіраўніцтвам г.
Баранавічы, прадстаўнікамі Брэсцкага абласнога выканаўчага камітэта, шэрагу арганізацый
горада па пытанні рэалізацыі мерапрыемства «Распрацоўка і рэалізацыя канцэпцыі «разумны
горад» (адаптацыя тыпавога рашэння) для г. Баранавічы і плана яго рэалізацыі» Комплекснага
плана мерапрыемстваў па паскораным развіцці г. Баранавічы да 2020 года.

Улічваючы актуальнасць тэмы, у ходзе сустрэчы адбылося актыўнае абмеркаванне пытанняў
неабходнасці лічбавай трансфармацыі ўсіх сфер эканомікі, падыходаў у Рэспубліцы Беларусь
да пабудовы «разумных гарадоў», уніфікацыі скарыстаных рашэнняў, акцэнтаў на стварэнне
устойлівай гарадской інфраструктуры, стварэнне ў рэгіёнах роўных магчымасцяў для
дасягнення высокага ўзроўню і якасці жыцця насельніцтва, забеспячэнне камфортных умоў
пражывання чалавека з дапамогай ўкаранення інавацыйных лічбавых рашэнняў.

Прадстаўнікі Дзяржаўнай навуковай установы «Аб'яднаны інстытут праблем інфарматыкі
Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі» і ААТ «Гіпрасувязь» падзяліліся практычным вопытам
выканання у 2019 годзе навукова-даследчай работы па распрацоўцы канцэпцыі «Разумны
горад» для г. Орша і Аршанскага раёна і плана яе рэалізацыі, а таксама распавялі аб
плануемай да выканання ў бягучым годзе навукова-даследчай працы «Распрацоўка сістэмы
паказчыкаў ацэнкі рашэнняў «разумнага горада »і адаптацыя Тыпавой канцэпцыі развіцця
«разумных гарадоў»у Рэспубліцы Беларусь для асобных адміністрацыйна-тэрытарыяльных
адзінак» у рамках забеспячэння паскоранага развіцця 11 гарадоў з колькасцю больш за 80 тыс.
чалавек насельніцтва, якія з'яўляюцца патэнцыяльнымі цэнтрамі эканамічнага росту (горада
Орша, Баранавічы, Пінск, Наваполацк, Полацк, Мазыр, Ліда, Барысаў , Салігорск, Маладзечна,
Бабруйск).
 
Інфармацыйна:
У цяперашні час Міністэрства сувязі і інфарматызацыі як дзяржаўны орган, які каардынуе
дзейнасць у сферы інфарматызацыі, нацэлена на фарміраванне сістэмнага падыходу да
распрацоўкі і рэалізацыі рэгіянальных планаў у частцы пытанняў правядзення лічбавай
трансфармацыі.

Механізмам рашэння вызначана паслядоўная рэалізацыя праекта «Разумныя гарады Беларусі»,
пачынаючы з названых адзінаццаці гарадоў (раёнаў) краіны, у якіх у якасці пілотных праектаў
плануецца ажыццявіць першачарговую лічбавую трансфармацыю з далейшай перспектывай
правядзення планамернай цыфравізацыі усіх рэгіёнаў рэспублікі.

З мэтай фарміравання адзіных падыходаў да рэгіянальнай лічбавай трансфармацыі Мінсувязі у
2019 годзе распрацавана Тыпавая канцэпцыя развіцця «разумных гарадоў» у Рэспубліцы
Беларусь, якую плануецца адаптаваць у першую чаргу на названыя адзінаццаць гарадоў у
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рамках Праграмы развіцця Аршанскага раёна на перыяд да 2023, зацверджанай Указам
Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ад 2018/12/31 № 506 «Аб развіцці Аршанскага раёна Віцебскай
вобласці» (далей - Праграма), і распрацаваных Комплексных планаў паскоранага развіцця
гарадоў (раёнаў) На 2019-2020 гады.

Тыпавая канцэпцыя распрацавана і зацверджана Мінсувязі на першым этапе пабудовы
планавай работы па комплекснай сістэмнай лічбавай трансфармацыі рэгіёнаў. Дакумент
з'яўляецца асновай для адаптацыі і маштабавання на рэгіянальным узроўні. Распрацаваныя на
яе аснове «дарожныя карты» будуць з'яўляцца доўгатэрміновымі «стратэгічнымі» планамі
паслядоўнай цыфравізацыі гарадоў .

У дакуменце прыводзяцца магчымыя падыходы да арганізацыі працэсу комплекснай
цыфравізацыі горада, а таксама вызначаюцца ўмовы ўкаранення і перспектывы развіцця
тэхналогій "разумных гарадоў" у Рэспубліцы Беларусь з улікам дзеючай нарматыўнай прававой
базы, якая вызначае інстытуты і інструменты развіцця інфармацыйнага грамадства, парадак
рэалізацыі мерапрыемстваў у сферы інфарматызацыі, і рашэнняў, ініцыяваных і рэалізаваных
на рэспубліканскім узроўні ў рамках дзяржаўных праграм, на інфраструктуры якіх павінны
развівацца усё ІТ-рашэнні ў Рэспубліцы Беларусь, у тым ліку якія прымаюцца на галіновых і
рэгіянальных узроўнях.

У 2019 года ў якасці пілотнага праекта праведзена работа па адаптацыі Тыпавой канцэпцыі
для горада Орша і Аршанскага раёна ў адпаведнасці з падпраграмай «Разумны горад»
Праграмы. На падставе праведзенага конкурснага адбору арганізацыі-выканаўцы навукова-
даследчых работ па распрацоўцы канцэпцыі «Разумны горад» (адаптацыя тыпавога рашэння)
для горада Орша і Аршанскага раёна і плана ( "дарожнай карты") яго рэалізацыі
распрацоўшчыкам вызначана арганізацыя сістэмы Акадэміі навук Беларусі (АІПІ НАН Беларусі),
работа завершана ў снежні 2019 года. Распрацаваная канцэпцыя з'яўляецца базіснай і
адкрытай для далейшага удакладнення ў ходзе яе рэалізацыі з магчымасцю актуалізацыі
«дарожнай карты».

У 2020 годзе для правядзення работы па комплекснай цыфравізацыі адзінаццаці гарадоў
Мінсувязі запланавана ў рамках навукова-даследчай работы ажыццявіць распрацоўку
канцэпцый «разумны горад» для астатніх дзесяці гарадоў шляхам адаптацыі тыпавой
канцэпцыі.

Мінсувязі пачата рэалізацыя праекта рэспубліканскага маштабу, які прадстаўляе сабой
паслядоўную рэалізацыю мерапрыемстваў, накіраваных на правядзенне комплекснай лічбавай
трансфармацыі гарадоў Рэспублікі Беларусь у адпаведнасці з прынятым
агульнарэспубліканскім курсам на пабудову ІТ-краіны які будзе планава маштабавацца як
геаграфічна - на іншыя гарады краіны, так і па змесце - уключэнні дадатковых праектаў
цыфравізацыі.
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